

УДК 343.8(049.32)

DOI DOI 10.33463/2687-122X.2022.17(1-4).1.103-105

ВЯЧЕСЛАВ БОРИСОВИЧ ШАБАНОВ,
доктор юридических наук, профессор,
заведующий кафедрой криминалистики,
Белорусский государственный университет,
г. Минск, Республика Беларусь,
e-mail: lawcrim@bsu.by

**РЕЦЕНЗИЯ НА 4-Е ИЗДАНИЕ МОНОГРАФИИ
«УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО
В УСЛОВИЯХ СТИХИЙНОГО БЕДСТВИЯ,
ВВЕДЕНИЯ ЧРЕЗВЫЧАЙНОГО ИЛИ ВОЕННОГО ПОЛОЖЕНИЯ»
ПОД ОБЩЕЙ РЕДАКЦИЕЙ
ДОКТОРА ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОРА А. А. КРЫМОВА
И НАУЧНОЙ РЕДАКЦИЕЙ
ДОКТОРА ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОРА А. П. СКИБЫ**

Для цитирования

Шабанов, В. Б. Рецензия на 4-е издание монографии «Уголовно-исполнительное законодательство в условиях стихийного бедствия, введения чрезвычайного или военного положения» под общей редакцией доктора юридических наук, профессора А. А. Крымова и научной редакцией доктора юридических наук, профессора А. П. Скибы / В. Б. Шабанов // Уголовно-исполнительное право. – 2022. – Т. 17(1–4), № 1. – С. 103–105. – DOI : 10.33463/2687-122X.2022.17(1-4).1.103-105.

Аннотация. В статье представлена рецензия на 4-е издание монографии «Уголовно-исполнительное законодательство в условиях стихийного бедствия, введения чрезвычайного или военного положения». Наряду с анализом исторических и современных вопросов регулирования и практики исполнения уголовных наказаний в экстремальных условиях, международных стандартов в изучаемой области, российского и зарубежного (Республика Беларусь, Испания, Республика Казахстан, Республика Таджикистан, Республика Узбекистан, Франция и др.) уголовного, уголовно-процессуального, уголовно-исполнительного и иного законодательства, особенно в части регламентации режима особых условий в исправительных учреждениях (или аналогичных правовых институтов), выработкой некоторых теоретических подходов, в том числе криминопенологических основ предупреждения правонарушений в экстремальных условиях, в данном издании усилен анализ основ уголовно-исполнительного права при введении военного по-

© Шабанов В. Б., 2022



Статья лицензируется в соответствии с лицензией [Creative Commons Attribution-NonCommercial-ShareAlike 4.0](https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/)

ложения через правовое положение осужденных военнопленных. Предлагается и в дальнейшем развивать проблематику особенностей исполнения уголовных наказаний при введении военного положения.

Ключевые слова: уголовно-исполнительное законодательство, стихийное бедствие, чрезвычайное или военное положение, профилактика инфекционных заболеваний, эффективность исполнения наказаний.

Осложнение военно-политической ситуации в Восточной Европе, особенно вблизи границ Республики Беларусь и Российской Федерации, ухудшение оперативной обстановки в этом регионе, в том числе связанной с расширением потока беженцев из стран Азии, увеличение количества природных катаклизмов и технологических аварий, продолжающаяся эпидемия COVID-19 и иные подобные обстоятельства заставляют обратить внимание на проблемы и особенности назначения, исполнения наказания и досрочного освобождения от уголовных наказаний при возникновении таких негативных явлений. В связи с этим очевидна необходимость интенсификации научных исследований в изучаемой области.

Авторский коллектив еще в первом издании данной монографии 2017 г. начал обоснованно использовать термин «экстремальные условия» как синоним понятия «условия стихийного бедствия, введения чрезвычайного или военного положения». Подразумевается, что в таких ситуациях многие аспекты исполнения уголовных наказаний приобретают чрезвычайный характер в зависимости от рассматриваемых специфических оснований (эпидемии, наводнения, технологические аварии, вооруженные нападения и т. п.). Таким образом, следует приветствовать продолжение рецензируемой монографической работы, посвященной анализу правовых и иных аспектов исполнения лишения свободы и иных наказаний в условиях стихийного бедствия, введения чрезвычайного или военного положения.

В 4-м издании монографии [1], наряду с анализом исторических и современных вопросов регулирования и практики исполнения уголовных наказаний в экстремальных условиях, международных стандартов в изучаемой области, российского и зарубежного (Республика Беларусь, Испания, Республика Казахстан, Республика Таджикистан, Республика Узбекистан, Франция и др.) уголовного, уголовно-процессуального, уголовно-исполнительного и иного законодательства, особенно в части регламентации режима особых условий в исправительных учреждениях (или аналогичных правовых институтах), выработкой некоторых теоретических подходов, в том числе в части криминологических основ предупреждения правонарушений в экстремальных условиях, усилен анализ основ уголовно-исполнительного права при введении военного положения через правовое положение осужденных военнопленных.

Авторский коллектив разнообразен и состоит из специалистов из Университета ФСИН России (А. А. Крымов, В. Н. Орлов и пр.), Академии ФСИН России (Ю. А. Кашуба, А. В. Родионов, А. Н. Сиряков, А. П. Скиба и т. д.), Академии МВД Республики Беларусь (Н. В. Кийко и пр.), Самарского юридического института ФСИН России (Н. С. Малолеткина), Санкт-Петербургской академии Следственного комитета Российской Федерации (А. В. Петрянин), Саратовской государственной юридической академии (И. А. Ефремова), Сибирского юридического института МВД Российской Федерации (П. В. Тепляшин) и других организаций, что позволило всесторонне рассмотреть проблемы и особенности исполнения уголовных наказаний в экстремальных условиях в Российской Федерации, Республике Беларусь и ряде иных стран.

В то же время представляется, что для развития изучаемой проблематики интересным виделся бы дальнейший анализ особенностей исполнения уголовных наказаний при введении военного положения. Между тем данная рекомендация не снижает высокую оценку проделанной авторским коллективом работы. Таким образом, 4-е издание монографии «Уголовно-исполнительное законодательство в условиях стихийного бедствия, введения чрезвычайного или военного положения» под общей редакцией доктора юридических наук, профессора А. А. Крымова и научной редакцией доктора юридических наук, профессора А. П. Скибы обладает актуальностью, имеет теоретическое и практическое значение, а также достойно опубликования.

Библиографический список

1. Уголовно-исполнительное законодательство в условиях стихийного бедствия, введения чрезвычайного или военного положения : монография / И. А. Ефремова, Ю. А. Кашуба, В. Н. Орлов [и др.] ; под общ. ред. А. А. Крымова ; науч. ред. А. П. Скибы. 4-е изд., испр. и доп. М. : Криминологическая библиотека, 2022. 360 с.